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Rozumienie ze stuchu

Wymflganla Zadanie Wymagania szczegolowe Poprav.vna,
ogollne odpowiedz
L 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone B
12, informacje. B
1. Rozumicnic 1.3. 2.5) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. C
wypowiedzi.

P 1.4. 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone A
Uczen rozumie 1.5. informacje. B
proste, krotkie

wypowiedzi ustne 1.6. 2.2) Uczen okres$la glowng mysl tekstu. C
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Znajomos¢ Srodkow jezykowych

W}:;lgl%:::ma Zadanie Wymagania szczegolowe Poprawna odpowiedz
6.1. neue
6.2. 1. Uczen postuguje si¢ gekommen
podstawowym zasobem srodkow
I. Znajomosé 6.3. jezykowych (leksykalnych, einen
srodkéw .4 gramatycznych, ortograficznych) .
jezykowych. o [ ]. ghau
Uczen postuguje sie 6.5. Stunden
podstawowym .
zasobem Srodkéw 7.1. am Freitag
Jezykowych
(leksykalnych, 7.2. 1. Uczen postuguje sie sprichst du gut
gramatycznych, podstawowym zasobem $srodkow
ortograficznych) [...J. 7.3. jezykowych (leksykalnych, schneller als
gramatycznych, ortograficznych)
74. [...]. Es regnet
7.5. um wie viel
Uwaga!

1. Odpowiedz uznaje si¢ za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sa w pelni poprawne gramatycznie i ortograficznie.

2. W zadaniach 6. i 7. akceptowane sg rowniez inne odpowiedzi, jezeli s3 merytorycznie
poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

3. W =zadaniach otwartych sprawdzajacych znajomos$¢ $rodkow jezykowych, w ktérych
do kazdej luki nalezy wpisa¢ wyraz/wyrazy, akceptuje si¢ wyraz zapisany wielka litera
zamiast mata i odwrotnie. Powyzsze ustalenie stosuje si¢ pod warunkiem, ze zdajacy
nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni rzeczownikow wielka literg.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 7.

1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Uwagi dotyczace oceniania prac uczniow z dysleksja, dysgrafia i dysortografia*

We wszystkich zadaniach otwartych sprawdzajacych stosowanie struktur leksykalno-
gramatycznych uwzglednia si¢ stwierdzong 1 udokumentowang dysleksje, dysgrafie
1 dysortografie. Przy ocenie tych zadan nie sg brane pod uwage biedy ortograficzne. Btad
ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage
W ocenie poprawnosci jezykowe;.

* Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac uczniow z afazja, z zaburzeniami komunikacji
jezykowej, a takze prac uczniow, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego

oraz prac pisanych na komputerze.

Przykladowe akceptowane odpowiedzi do zadan 6.1 7.

Zadanie Poprawna odpowiedz
6.1. -
6.2. gekomen
6.3. einen/ainen
6.4. glaubt/glaupt
6.5. stunden
7.1. am freitag/am fraitag
7.2. schprichst du gut
7.3. schneler als
7.4. es rejgnet
7.5. umwieviel
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 8.
Byles(-a$) na koncercie Twojego ulubionego zespolu muzycznego. W e-mailu do kolegi
z Niemiec:

¢ wyjasnij, w jaki sposob zdobyles(-as) bilet na ten koncert

e opisz, jak wygladal lider tej grupy

¢ napisz, co nie podobalo Ci si¢ w przebiegu koncertu.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nast¢pujacych kryteriach:

wymagania ogolne wymagania szczegolowe
o tresé I.  Znajomos$¢ $rodkow | 1. Uczen postuguje si¢ podstawowym
e spojnos¢ i logika jezykowych. zasobem $rodkow jezykowych
wypowiedzi (leksykalnych, gramatycznych,
o zakres srodkow ortograficznych), umozliwiajacym
jezykowych realizacj¢ pozostalych wymagan
e poprawnoéé og6lnych w zakresie nastepujacych
srodkow tematow:
jezykowych. 1) cztowiek
5) zycie rodzinne i towarzyskie
9) kultura.
III. Tworzenie 5. Uczen tworzy krotkie, proste
wypowiedzi. i zrozumiate wypowiedzi pisemne,
np. e-mail:

1) opisuje ludzi [...]

3) przedstawia fakty z przesztosci
[...]

5) wyraza i uzasadnia swoje
poglady, uczucia

8) opisuje do§wiadczenia swoje
[...]

9) stosuje formalny lub
nieformalny styl wypowiedzi
w zalezno$ci od sytuacji.

IV. Reagowanie 7. Uczen reaguje w formie prostego

na wypowiedzi. tekstu pisanego, np. e-mail,

w typowych sytuacjach:

2) [...] przekazuje informacje

i wyjasnienia.
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Tres¢

W ocenie tredci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu elementéw polecenia uczen si¢ odnidst
W swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych elementow rozwingt w zadowalajagcym stopniu.
Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizszg tabela.

Do ilu elementow Ile elementéw rozwinat?

uczen si¢ odniost? 3 2 1 0
3 4 p. 3p. 2 p. 1 p.
2 2 p. 1 p. 1 p.
1 1 p. 0 p.
0 0 p.

Dla przyktadu, za wypowiedZ ucznia, ktory odnidst si¢ do 2 elementéw i oba rozwinat,
przyznaje si¢ 2 punkty.

Spojnosc i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé¢
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz mig¢dzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

) wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wigkszosci spdjna i logiczna zardwno
P | na poziomie poszczegdlnych zdan, jak i catego tekstu
1p wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdan
* | oraz/lub calego tekstu
0p wypowiedz jest w znacznej mierze niespojna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
* | do powigzania w calo$¢ fragmentow

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

) zadowalajacy zakres srodkoéw jezykowych; oprocz srodkoéw jezykowych o wysokim
P- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 ograniczony zakres $srodkéw jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg glownie Srodki
p- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci

0 bardzo ograniczony zakres §rodkow jezykowych w znacznym = stopniu
p- uniemozliwiajacy realizacje polecenia

Przez pojecie ,,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mys$li z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stow oraz struktur o wysokim stopniu pospolitosci,
takich jak mity, sympatyczny, fajny. W precyzji wyrazania mys$li mie$ci si¢ rowniez
charakterystyczny dla danego j¢zyka sposdb wyrazania znaczef, np. Sie hat ein Kleid an.
zamiast Sie hat ein Kleid.
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Poprawnos¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wplyw na komunikatywno$¢ wypowiedzi.

brak btgdow lub nieliczne btedy niezakldcajace komunikacji / sporadycznie

2p- zaklécajace komunikacje
1 p. | liczne bledy niezaklocajace komunikacji lub czasami zaktdcajace komunikacje
0 p. | bardzo liczne bledy w znacznym stopniu zakldcajace komunikacje

Uwagi dodatkowe

1.

WypowiedZ nie podlega ocenie (egzaminator przyznaje 0 punktow we wszystkich

kryteriach), jezeli jest

e w cato$ci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktéw w kazdym kryterium)
LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca catkowicie niezgodna
z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktéw w kazdym kryterium)
LUB

e niekomunikatywna dla odbiorcy, np. w cato$ci napisana fonetycznie (pod praca zapisuje
si¢ ,,praca catkowicie niekomunikatywna”, ana karcie odpowiedzi zaznacza si¢
0 punktéw w kazdym kryterium).

Praca, ktéra zawiera fragmenty odtworzone z podrgcznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub z innego zrdédla, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajacego, jest uznawana za prace niesamodzielna.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pami¢¢ oraz/lub

fragmenty pracy catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednocze$nie zaburzajace

spojnos¢ 1 logike tekstu, sa one otaczane kotem 1 nie sg brane pod uwagg przy liczeniu stow

i ocenie zakresu §rodkow jezykowych 1 poprawnosci srodkow jezykowych.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych

kryteriach przyznaje si¢ roéwniez 0 punktow. W takich pracach oznacza si¢ bigdy.

Jezeli za wypowiedzZ przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostalych

kryteriach przyznaje si¢ najwyzej 1 punkt. W takich pracach oznacza si¢ btedy.

Jezeli wypowiedz zawiera 40 stow lub mniej, jest oceniana wytgcznie w kryterium tresci.

W pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach nie oznacza si¢

btedow.

Stowa zapisane przy uzyciu skrotéw, np. Sung, gg, oznacza si¢ jako bledy ortograficzne.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach uczniow ze stwierdzong

dysleksja nie bierze si¢ pod uwagge bledoéw ortograficznych. Blad ortograficzny zmieniajacy

znaczenie wyrazu w pracy dyslektykéw to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage

W ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac uczniow z dysgrafig, dysortografia, afazja,

z zaburzeniami komunikacji jezykowej, z mézgowym porazeniem dzieci¢gcym, a takze prac

uczniow, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajgcego oraz prac pisanych na

komputerze.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato

napisane Czystopis.
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10. Jezeli zdajacy umiescit w pracy napis cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreslil, ktora czgs¢ jest

11.

czystopisem, to ta cz¢s¢ podlega ocenie.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotow muzycznych, programéw telewizyjnych,
tytutach pod warunkiem, ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikaé, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie Film, Musikband, np. die Serie
M jak mitos¢”.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prosta i traktowane jako jeden blad jezykowy. W liczbie
stow uwzgledniane sa wszystkie wyrazy uzyte w danej nazwie wiasnej, np. Ich lese Nowe
Horyzonty. — 1 blad jezykowy — 2 stowa. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig
falistag 1 traktowane jako blad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

l.

Nk

Liczone s3 stowa oddzielone spacja. Przez stowo rozumie si¢ jeden element oddzielony od
innych przez bialy obszar/spacje, np. zu Hause (2 stowa), 10.01.2019 (1 stowo),
10. Januar 2019 (3 stowa).

Formy skrocone (gibt’s, geht’s itd.) liczone sg jako jedno stowo.

Jako jeden wyraz liczone sa

e stowa taczone dywizem, np. E-Mail

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbg liter, np. SMS/sms

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu

e liczby, bez wzgledu na ich dtugos¢, np. 1780.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX =1 stowo.

Imie 1 nazwisko wystepujace w tekscie liczone sg wedtug ogolnych zasad.

Podpis XYZ oraz inne fikcyjne dane nie sg uwzgledniane w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ i1 nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia sie¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz j¢zyk egzaminu, np. Ich muss
sklep obuwniczy anrufen. — 5 stow.
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USZCZEGOLOWIENIE KRYTERIOW OCENIANIA WYPOWIEDZI PISEMNYCH
Tresé

1. W ocenie tresci egzaminator kieruje si¢:
a. nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—12 ponizej oraz przyj¢tymi dla konkretnego zadania

b. w przypadku watpliwos$ci, rozwazeniem nastepujacych kwestii:
— w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?
— w jaki sposob uczen realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocg ilu czasownikow/okreslnikow?, jak ztozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.
2. Jako podpunkt nieujety (do ktorego uczen nie odnidst sie) traktowana jest wypowiedz
ucznia, ktora (a) nie realizuje tego podpunktu lub (b) realizuje go w sposoéb catkowicie
niekomunikatywny.
3. Jako podpunkt, do ktorego uczen odnidst si¢ w pracy, przyjmuje si¢ komunikatywna
wypowiedz ucznia, ktéra w minimalnym stopniu odnosi si¢ do jednego z trzech
podpunktow tresci polecenia.
e Poprzez ,minimalny stopien” rozumiane jest jedno odniesienie si¢ do elementu
polecenia, np. Ich habe das Ticket gekauft.
o Woyrazenia takie jak np. Eintrittskarten kaufen, ein Rockkonzert-Ticket kaufen, Lieder
singen, blaue Augen haben traktowane sa jako jedno odniesienie si¢ do podpunktu
polecenia.
4. Jako podpunkt rozwiniety w pracy przyjmuje si¢ komunikatywna wypowiedz ucznia, ktora
odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktéw tresci polecenia w sposédb bardziej szczegdlowy.
e Poprzez ,bardziej szczegdtowy sposob” rozumie si¢ wypowiedz zawierajaca (a) dwa
odniesienia do danego podpunktu, np. Der Sdnger war grofs und schlank. lub (b) jedno
rozbudowane odniesienie do danego podpunktu polecenia, jeden aspekt opisany bardziej
szczegdtowo, np. Der Singer war grof3, wie mein bester Freund Andreas. Stowo sehr
nie stanowi rozwini¢cia elementu polecenia, niezaleznie od tego, ile razy jest
powtorzone.
5. Realizacj¢ podpunktu polecenia przy pomocy dwdch wyrazen synonimicznych (np. Meine
Tante hat mir Tickets gegeben und geschenkt.) lub dwoch wzajemnie wykluczajacych sig¢
stow/wyrazen (np. Er hatte lange und kurze Haare.), lub przy pomocy rownorzednych stow
odnoszacych si¢ do jednego aspektu (np. Mama und Papa haben die Eintrittskarten
gekauft.) traktuje si¢ jako podpunkt odniost sie.
6. Realizacj¢ poszczegdlnych podpunktoéw polecenia ocenia si¢ w calej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w réznych czesdciach
pracy.
7. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch réznych
podpunktéw polecenia jednoczesnie, np. zdanie In einem Moment ist der Sdnger in einem
Batman-Kostiim gekommen, das war schrecklich. moze by¢ uznane za realizacj¢ 2. albo 3.
podpunktu polecenia.
8. Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej uczen traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia jak
zadawane pytania i1 tworzy wypowiedZz poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywotywania wszystkich elementéw z polecenia (= wprowadzenie oraz 3 podpunkty).
WypowiedZz taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia
nie prowadzi do obnizenia punktacji za tres¢, moze natomiast skutkowac¢ obnizeniem
punktacji za spdjnos¢ i logike wypowiedzi.
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9.

e To, ze zdajacy nie musi przywolywaé wszystkich elementdw polecenia, nie oznacza,
ze moze poming¢ kluczowe elementy, np. opisujac wyglad lidera zespotu, uczen pisze:
Diese Schuhe waren schon. — taka odpowiedz nie jest akceptowana.

Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, taki, ze budzi

watpliwos¢, woéwczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktoéry wskazuje, ze

informacja dotyczy danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.

10. Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na

11.

skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwinigty
traktowany jest jako podpunkt, do ktorego uczen tylko odniost si¢, a podpunkt, do ktorego
uczen odnidst sie, jako nieujety. Na przyktad, realizujac podpunkt ,,wyjasnij, w jaki sposob
zdobyles(-as) bilet na ten koncert”, uczen myli znaczenie czasownikow, np. Ich habe das
Ticket im Internet verkauft. (odniost sie) / Ich habe das Ticket von meinen Eltern gekommen.
(odniost sie).

Dopuszcza si¢ udzielenie przez ucznia wymijajacej odpowiedzi, np. Ich weif3 nicht, wie... /
Ich weifs nicht, was... / Ich weifs nicht, warum..., jezeli odpowiedz taka spetnia warunki
zadania.

12.Jezeli uczen realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, realizacje

podpunktu polecenia uznaje si¢ za nickomunikatywna, np. Ich habe die Tickets in einem
Schulturnier wygratem. (nie odniost sie). Jezeli uczen uzywa jezyka polskiego we
fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest kluczowy do realizacji polecenia — fragment
w jezyku polskim nie jest brany pod uwage w ocenie tresci, np. Ich habe die Tickets in
einem szkolnym Turnier gewonnen. (odniost si¢ i rozwinal).

Spojnosé i logika wypowiedzi

l.

W ocenie spojno$ci rozwazany jest poziom spojnosci tekstu zard6wno na poziomie
poszczegolnych zdan, jak i1 calego tekstu, w stosunku do jego dlugosci. Jedna badz dwie
usterki w dtuzszym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spdjnosci w tekscie
bardzo krotkim. Nie przelicza si¢ jednak bezposrednio liczby usterek na odpowiednig liczbe
punktow.

Zaburzenie spojnosci moze rowniez wynika¢ z nieuzasadnionego uzycia czasownikoéw
w réznych czasach gramatycznych (,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego
na inny), np. Fiir den ndchsten Samstag war ich in einer Sporthalle: das Konzert wird dort
fantastisch sein.

. Uczenf nie musi realizowaé podpunktow z polecenia w kolejnosci, w jakiej sa wymienione

w zadaniu. Sama zmiana kolejno$ci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji
w kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi.

Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spdjnosci i logice, to uczniowi przyznaje
si¢ 2 punkty w kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi.
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Zakres i poprawnos¢ srodkow jezykowych

1. Zadowalajagcy zakres s$rodkow jezykowych odnosi
gramatycznych, ktérych znajomo$ci mozna oczekiwa¢ od absolwenta gimnazjum

si¢ do

na poziomie A2+ (ujetych w zakresie struktur w Informatorze).

2. W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek
liczby bledow do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia
stow 1 btedow). ,,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo,
co ,,liczne” btedy w przypadku tekstu stosunkowo diuzszego.

Sposdb oznaczania bledow

Btedy oznacza si¢ tylko w teksScie, stosujac oznaczenia podane w tabeli; nie oznacza si¢ rodzaju

btgedu na marginesie.

brakiem wyrazu

brakujacego wyrazu

rodzaj biedu sposodb oznaczenia przyktad
blad jezykowy (Ieksykalny, podkreslenie linig prosta Marek lubié czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy spowodowany | znak \Vw miejscu Marek A\ czekola de.

btad ortograficzny

otoczenie stowa kotem

Stonce

btad jezykowy i ortograficzny
w jednym slowie

podkreslenie linig prosta
i otoczenie kotem

Stonce (gzac)w lecie.

btedy w spdjnosci/logice

podkreslenie linig falista

Zatozytem kurtke, bo bylo
gorqco.

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu traktowane sg jako bledy jezykowe

1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
Nie oznacza si¢ btedow interpunkcyjnych.
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Uszczegotowienia do zadania 8.

Byles(-as) na koncercie Twojego ulubionego zespolu muzycznego. W e-mailu do kolegi

z Niemiec:

e wyjasnij, w jaki sposob zdobyles(-as) bilet na ten koncert
e opisz, jak wygladal lider tej grupy
e napisz, co nie podobalo Ci si¢ w przebiegu koncertu.

wyjasnij, w jaki sposob zdobyles(-as) bilet na ten koncert

Wymagania z Podstawy programowej I11.1.:
5.3) Uczen przedstawia fakty 7 przeszlosci [...].
7.2) Uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Przez sformutowanie ,,w jaki sposob zdobytes(-a$) bilet na ten koncert” rozumie si¢:

a) czynnos$ci wykonane samodzielnie przez piszacego w celu zdobycia biletu na koncert,
np. Ich habe die Eintrittskarte per Internet gekauft. (,,0dniost si¢ i rozwinatl”),

b) wydarzenia niezalezne od piszacego, ktérych rezultatem byto zdobycie biletu na
koncert, np. Mein Onkel hat mir 2 Tickets fiir das Konzert gegeben. (,,0dniost si¢”).

W przypadku tego podpunktu polecenia informacje, ktére dotycza okolicznosci
towarzyszacych czynno$ciom/wydarzeniom prowadzacym do zdobycia biletu na koncert,
moga by¢ traktowane jako rozwinigcie pod warunkiem, ze uczen realizuje kluczowy
element, czyli wyjasnia, w jaki sposéb wszedt w posiadanie biletu,
np. Ich habe im Park gejoggt, als ich ein Konzert-Ticket gefunden habe. (,,0dnidst si¢
irozwinal”), ALE Ich habe im Park gejoggt. (,,nie odnidst si¢”).

Jezeli informacje przekazane przez ucznia jednoznacznie wykluczaja koncert, to wowczas
taka realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. Ich
habe zwei Kino-Tickets gewonnen. (O—N), ALE Ich habe zwei Tickets gewonnen.
(,,odniost si¢”).

nie odniost si¢ odniost si¢ odniost si¢ i rozwinal

Ich bin zum Konzert
gegangen.

Das Ticket hat 20 Euro
gekostet.

Ich habe die Eintrittskarte
gewonnen.

Mama hat mir das Ticket
gekauft.

Ich habe die Eintrittskarte in
einem Schulturnier gewonnen.

Ich habe das Ticket auf der
offiziellen Seite der Rockgruppe
gekauft.
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opisz, jak wygladatl lider tej grupy

Wymagania z Podstawy programowej I11.1.:
5.1) Uczen opisuje ludzi [...].

Przez opis lidera zespotu muzycznego rozumie si¢ wypowiedzi piszacego pozwalajace na

identyfikacj¢ osoby. Okreslenia uzyte w wypowiedzi moga odnosi¢ si¢ do:

a) wygladu fizycznego (np. wzrost, budowa ciala, wlosy, znaki szczegolne),
np. Der Musiker hatte lange Haare und war sehr grofs. (,,0dniost si¢ i rozwinal”),

b) ubioru, akcesoridéw (np. kolczyki, zegarek), np. Der Sdinger hatte eine schwarze
Kleidung. (,,0dniost si¢”’), Der Musiker hat eine grofSe, blaue Brille getragen. (,,0dnidst
si¢ 1 rozwinagt”),

c¢) wieku, np. Der Leader war iiber 40 Jahre alt. (,,0dnidst si¢”).

Akceptuje si¢ réwniez opis widocznych emocji, uczu¢ muzyka podczas wystepu,

np. Der Gitarrist war in einer guten Laune. (,,0dniost si¢”).

Nie jest wymagany czas przeszly, aby opisa¢ wyglad lidera zespotu, np. Auf seinen
Konzerten hat er immer eine Lederjacke an. (,,0dnidst si¢ i rozwinat”).

W przypadku tego podpunktu polecenia zwroty okreslajace stosunek piszacego do
opisywanej osoby lub emocje, ktore wywotuje wyglad tej osoby u piszacego (np. Er hat
mir sehr gefallen. Er war super! Das war toll! Ich finde ihn fantastisch!), moga by¢
traktowane jako rozwini¢cie pod warunkiem, ze uczen realizuje kluczowy element, czyli
odniost si¢ do co najmniej jednego z podpunktéw a)—c) powyzej, np. Der Gitarrist war in
Schwarz gekleidet. Seine Kleidung war toll. (,,0odniést si¢ 1 rozwinal”), ALE Seine
Kleidung war toll. (,,nie odniost si¢”).

Jezeli piszacy wymienia czg$ci ciata (np. rgce, uszy) opisywanej osoby, to takie informacje
nie sg uznawane za opis lidera grupy, np. Der Singer hatte eine Nase. (,,nie odniost si¢”),
chyba ze piszacy doprecyzowuje taka informacje¢, np. Der Sdnger hatte eine grofe Nase.
(,,odniost sie”).

Od zdajacego oczekuje si¢ opisu urozmaiconego. Jezeli zdajacy skupia si¢ wytacznie na
jednym detalu, wowczas wymagane sg przynajmniej dwa okreslenia dotyczace tego
detalu, aby realizacja tego podpunktu polecenia zostala uznana za rozwinieta,
np. Er hatte einen Hut an. (,,odniost si¢”), Er hatte einen eleganten Hut an. (,,0dniost si¢”),
Er hatte einen eleganten, schwarzen Hut an. (,,0dniost si¢ 1 rozwinal”) / Er hatte Haare.
(,,nie odniost si¢”), Er hatte keine Haare. (,,0odniost si¢” — cecha szczego6lna),
Er hatte dunkle Haare. (,,0dnidst si¢”), Er hatte lange dunkle Haare. (,,0dnidst sig¢
i rozwinal”).

Okreslenia dotyczace charakteru lidera grupy, jego plci, zachowania, umiejetnosci,
upodoban, zainteresowan, przyzwyczajen nie s3 uznawane za odniesienie si¢ do
podpunktu polecenia.

Akceptuje si¢ komunikatywng wypowiedz, w ktoérej piszacy poréwnuje lidera grupy do
innej osoby, pod warunkiem, ze podaje ceche jego wygladu, np. Der Sdnger ist meinem
Vater dhnlich. (,,nie odnidst si¢”), ALE Der Sdinger ist meinem Vater dhnlich: er ist so
grofs wie mein Papa. (,,0dniost si¢ i rozwinal™).

W pracy nie musi pojawi¢ si¢ zwrot ,lider tej grupy”, ale z kontekstu musi wynika¢, ze
opisywana osoba jest cztonkiem zespotu muzycznego. Jezeli informacje przekazane przez
ucznia jednoznacznie wskazuja na inng osobg, to wowczas realizacja tego podpunktu
polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. Ich bin mit Lisa ins Konzert gegangen,
mit einem kleinen blonden Mddchen. (R—O0).
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nie odniost si¢

odniost sie

odniost si¢ i rozwinal

Der Leader hat auf Deutsch
gesungen.

Die Sangerin singt gern vor
einem grofBen Publikum.

Der Musiker hatte
Sportschuhe an.

Der Rockstar war sehr
schlank.

Der Gitarrist hat blaue
Augen und einen Bart.

Der Star hatte ein
interessantes Make-up und

eine modische Frisur.

napisz, co nie podobalo Ci si¢ w przebiegu koncertu.

Wymagania z Podstawy programowej I11.1.:

5.5) uczen wyraza i uzasadnia swoje poglgdy, uczucia;
5.8) uczen opisuje doswiadczenia swoje [...[;

7.2) uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Z tresci pracy musi wynikac, ze:

a) opisywane czynnosci / fakty / sytuacje mialy miejsce w_czasie trwania i w_miejscu
zorganizowania koncertu
ORAZ

b) piszacy ma negatywny stosunek do opisywanych czynnosci / faktow / sytuacji.

Przez czas trwania koncertu rozumie si¢ czas od momentu przybycia publicznosci na
koncert do momentu jej wyjscia po zakonczonym wystepie zespotu.

Akceptuje si¢ kazda komunikatywng wypowiedz, w ktorej uczen odnosi si¢ do

jakiejkolwiek wady imprezy, np.

a) do sposobu wykonania utwordw, np. Es hat mir nicht gefallen, wie der Gitarrist
gespielt hat.

b) do repertuaru, np. Sie haben nur ihre alten Lieder gesungen. Wie schade!

¢) do sktadu zespotu, np. Die Gruppe hat leider ohne Pianisten gespielt.

d) do strony organizacyjnej koncertu, np. Das Konzert war in einem kleinen und
hdsslichen Raum.

e) do zachowania publicznosci, np. Das Publikum hat mit der Sdngerin gesungen, deshalb
habe ich nichts gehort.

Akceptuje si¢ rowniez komunikatywng wypowiedz, w ktorej uczen daje wyraz swemu
niezadowoleniu z powodu panujacych warunkéw atmosferycznych podczas koncertu,
np. Das Konzert war an der frischen Luft und an diesem Tag war es sehr heif.

W pracy nie musi pojawi¢ si¢ sformulowanie ,,nie podobato mi si¢” (es hat mir nicht

gefallen). Uczen moze wyrazi¢ swoj negatywny stosunek do opisywanych czynnosci /

faktow / sytuacji za pomocg zwrotéw/wyrazen, ktore na przyktad:

a) wskazuja na smutek, niezadowolenie, zlo$¢, brak zainteresowania, rozczarowanie,
np. sich langweilen, drgerlich sein, enttduscht sein, leider, schade itd.

b) okreslaja niedosyt lub przesyt czego$, np. es gab zu... itd.

c¢) wskazuja na obiektywnie negatywne sytuacje / cechy czego$, np. den Text vergessen,
einen Fehler machen, kaputt sein/machen, hdsslich, schmutzig

Jezeli z kontekstu jasno nie wynika, ze uczen ma negatywny stosunek do tego, o czym
pisze, to taka realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy,
np. Das Konzert dauerte lange. (O—N), ALE Das Konzert dauerte lange und ich hatte
keinen Sitzplatz. (,,0dnidst si¢ i rozwinat”).
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¢ Informacje dotyczace wrazen, emocji oraz wyrazenia okreslajace stosunek piszacego do

koncertu nie sg uznawane za realizacj¢ tego podpunktu polecenia, jezeli uczen nie
precyzuje, co nie podobalo mu si¢ w przebiegu koncertu. Wyrazenia te moga by¢
traktowane wylacznie jako rozwinigcie kluczowego elementu polecenia, pod warunkiem
Ze uczen napisze, co wywotato te emocje lub co zawazyto na jego negatywnej opinii
o koncercie, np. Das Konzert war schrecklich. (,,nie odnidst si¢”), ALE: Die Gruppe hat
schlecht gespielt. Das Konzert war schrecklich. (,,0dniost si¢ 1 rozwinal”).

W przypadku tego podpunktu polecenia informacj¢ o okoliczno$ciach towarzyszacych
opisanej przez zdajacego sytuacji traktuje si¢ jako rozwinigcie, np. Als sie ihr erstes Lied
gespielt haben, haben sie das falsch gemacht. (,,0dnidst si¢ 1 rozwinal”).

Jezeli opisane / przedstawione czynnosci / fakty / sytuacje jednoznacznie wykluczaja
koncert, to taka realizacja tego podpunktu polecenia nie jest akceptowana, np. Nach dem
Konzert bin ich ins Restaurant gegangen. Das Essen dort war schrecklich. (,,nie odnidst

si¢”).

Ein paar Musiker haben | In der Konzerthalle gab es keine
gespielt. Toiletten.

nie odniost si¢ odniost sie odniost sie i rozwinal
Das Konzert war fiir In der Halle waren zu viele Die Musiker haben schlecht
mich nicht interessant. | Personen. gespielt und der Singer hatte
Husten.

Ich war im Konzert. Dort hat mir
nichts gefallen.

Die Lieder waren
Die Lieder waren langweilig. langweilig. Schade!
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